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• “ —*-■ róna, küllőidre 4000 korona. ----KOKONA

Lázálom
A magyar korona eKvetlen 

nap alatt elvesztette crtélveucL 
23 százalékát, a magyar búza 
egyeben hét alatt 34 százalék­
kal drágult, a magyar tőzsdei 
értékek egyetlen nap. egyetlen 
óra alatt 80—100—150 száza­
lékkal emelkedtek eddigi szín­
vonaluk felé.

Közgazdasági ételünk gerince 
a korona külföldi értékelése. 
Kliez kell, illetve kellene igazod 
nia mindenféle értékmérésnek.
Az kellene, hogy kulcsot adum 
minden reális érték tncgállapita- 
sához. Ite a magyai lázálom 
rejtelmes törvényei nem tűrik 
meg a logikai szabályokat, a ma 
magyar lázálotn kusza képei \ a- 
lamely ismeretlen, gonosz és ká­
bító rendszertelenség tótágast 
álló törvényei szerint űzik, ker­
getik. hajszolják egymást.

Az események krónikása be­
leszédül az árak viziós. szédült 
forgatagába, amelyben haszta­
lan keres összefüggést, magya­
rázatot. értelmet. Mikor a _ ko­
rona 6 háromnegyedről 5 és félre 
csúszott, a búza 3—4 ezer koro­
nával lett olcsóbb. -— mikor a 
korona az 5-ös kurzus körül 
kissé megálapodott, a búza egy­
szerre a magasba lendült — s 
mire a korona 4 egynegyedig 
csúszott, a búza 57 ezerig szi­
lárdult.

Illetékes helyen most eléggé 
plauzibilis magyarázatát ad­
ják a korona szerencsében bu­
kásának bizonyos külföldi bör­
zemanőver feltárásával, amely 
a magyar jóvátétellel kapcsola­
tosan terménylefoglalási híreket 
kolportált. A magyarázat eléggé 
plauzibilis, de nem sokat segít 
rajtunk. Mert felvilágosító in­
formációk ugyan visszaszerezne 
tik a koronának a ma elvesztett 
23 százaléknyi erőt. de senki j 
soha többet jóvá nem teheti azt i 
a gyi'kos rázkódást, amelyen, a ‘ 
-1 és ncgyedes zürichi kurzus fii­
vá ugatta néhány óra akut az 
egész magyar ipart, kereskedel­
met, az egész magyar életet 1 

k.s éppen ez a hivatalos ma­
gyarázat adja meg a Iá z álom- 
jellegét a hirtelen káoszunk, 
légy külföldi hir teszi tönkre 
napok alatt millió ember re­
ménységeit. teszi kétségessé a 
holnapi falatot, Érezzük. hogy 
nő, nő a fejünk felé valami is­
meretlen. az eddigieknél retten­
tőbb veszedelem, mi a biz­
alomban lekötözötten vergődünk 
a közeledő rém kerekei alatt, 
tehetetlenül vergődünk. mert 
ami a lázálom förgetegét ránk- 
zuditla. csak egy külföldön.ko- 
hTUt hir, egy hossz-spekulácio. 
És ez ellen tehetetlen a cson­
kává fosztott, halálos lázban ve­
rejtékező. szegény beteg ország.

Bonyolódik a Bethlen—Prónay-afíér
Jegyzőkönyvi elintézés után folytatják a lovayias ügyet 

— Prónay provokáltatta segédeit
Budapesti tudósítónk jelenti: 

llcllilen István gróf miniszter- 
elnök és Prónay Pál nyug. ezre­
des lovaglás afférje a mai na­
pon újra maga felé terelte a 
politikai világ érdeklődését. Ma 
délben az affért mindenki elin- 
tézettnek tekintette, miután a
félhivatalos Magyar lávirati 
Iroda a következő jelentést ad­
ta ki:

Bethlen István gróf minis'.terelnek s 
Prónay I’ál ny. ezredes között fel­
merült lovaglás ügyet ma békésén, az 
alábbi jegyzőkönyvvel Intézték el:

Jegyzőkönyv, felvétetett Budapes­
ten. 1923 minis 24-én délelőtt W
órakor Bethlen István gróf és 1 ro 
nav Pál urak közön felmerüli lo­
vaglás ügyben. Jelen voltak ahiliict- 
tak.

Bethlen István gróf megbízottai lo­
vaglás elégtétek kérnek Prónay 1 al­
tól Cegléden egv nyilvános választó- 
gv ülésen tett azon kne,eiiteseert
hogy Bethlen István grót a neki adott 
becsületszavát nem tartotta meg. 
Prónav Pál megbízottai kijelentik, 
hogy felük fenti kiiefen-téset arra a 
megállapodásra alapította, amelv au­
rák idején közötte es Bethlen István 
óvói között létesült és amennyiben he- 
bizoinvitást nyer. hogy -ennek a meg­
állapodásnak a teljesítése Bethlen -s - 
vált grófon kívül álló okukból nem
volt keresztülvihető, minden lovagins 
elégtétel adását felajánljak. ,,

Bethlen István gróf megbízottai 
tal előterjesztettek folytan Promo 
Pál megbízottai tekintettel arra. ü<>k\ 
telies leigazolást nyert, hogy Beth­
len István arái eljárnia tettesen ,oi 
relit volt és Iwg.v semmitek mulasz­
tás nem terheli, a iont kert loyagias 
elégtételt felajánlják, egyben leink ’ >•- 
vében kijelentik, minthogy oly isme­
retlen tények nyertek a tárgyalás m- 
Ivárnán leigazolást, amelyről 1 u;W 
Pál tudomással nem bírhatott e- a 
mcímviben azokról tudomása lelt vo­
rn. a sertést nem követte volna t , 
ennélfogva a sértő kijelentést visszu- 
ermia. kéri a dolgot meg nem tőr etil­
nek tekinteni és a történték felett sah 
mUkozdsát felezi ki.

Bethlen István gróf megbízottai a 
kijelentést tudomásul veszik es erre 
, megbízottak egyértelműen megaba- 
pltják. hogy az ügy a lovagiasság 
szabályai szerint elintézést "vert

Kelt mint fent. Orof l.sakv Kárniy, 
báró Prónav György. mint Botba 
István gróf. gróf Jankovuh-Bisun 
Bűdre és báró Láng Mihály mint 1 : ír­
na y Pál megbízottai.

Alig néhány órával a békés 
elintézésről felvett jegyzőkönyv 
publikálása után hire teriedt, 
hogy Prónay Pál nem hajlandó 
belenyugodni a lovagid* ágy 
jegyzőkönyvi elintézésébe, de- 
zavuálta segédeit, gróf 1 anko- 
victi-Bésán Endrét és báró Láng 
Mihályt, sőt provokált all a ókel. 
Ez a hir csakhamar megerősí­
tést nyert.

Prónay Pál olyan utasítást 
adott segédeinek, hogy az > 
tudta és beleegyezése nélkül 
semmiféle jegyzőkönyvi elinté­
zésbe ne mentenek bele és meg­
hagyta nekik, hogy szerdán dél­

előtt értesítsék őt a fejlemé­
nyekről. Ennek ellenére a segé­
dek már ma délelőtt jegyző­
könyvvel lezárták az ügyet, a 
mi Prónayt rendkívül meglep­
te. Prónay ugy fogta fel a dol­
got. hogy segédei nem tartották 
he az ö utasításait, ezért meg­
vonta tőlük a megbízatást és 
Abonyi András és Rácz Vilmos 
utján provokáltatta őket. Az uj 
segédek levélben felszólították 
.lankoviclt-Bésán Endre grófot 
és Láng Mihály bárót, nyilat­
koztassák ki. hogy csak a mi­
niszterelnök megbizottaitól ka­

pott téves információk alapján 
vették fel a jegyzőkönyvet és 
atnenyiben erre nem hajlandók, 
ugy féltik ragaszkodik velük 
szemben a fegyveres elégtétel­
adáshoz. a legsulvosabb felté­
telek mellett.

Prónay Pál ugyancsak a mai 
est folyamán Abonyi András és 
Rácz Vilmos utján iiira nrovo- 
Rácz Vilmos utján újra lovagim- 
útra terelte az ügyet Bet lilát 
miniszterelnökkel szemben, ki­
nek segédeivel. Csáky Károly 
gróf honvédelmi miniszterrel és 
Prónay György báróval ma 
este vették fel u.iból a tárgyalá­
sokat.

Politikai körökben nagj ér- 
I deklődéssel tekintenek az ügy 

fejleményei elé.

A nemzetgyűlés Ulain ellen 
megindítja a büntető eljárást

Friedrich adatai két államtitkárról — Megvizsgáljákadatai két államtitkárról 
a bankok könyveit
nemzetgyűlésBudapest, int. 24. 

mai illésének elején 
Hemes Bertalan beterjesztette az 

igazságügyi bizottság javaslatát az 
Ulain-iigvhen. Az. igazságügyi bizott­
ság megállapítja, hogy Ulain neszede 
kimerül a rágalmazás ténválladekat. 
még pedig - mivel Ulain egyes kép­
viselőket nem nevezett meg a nem­
zetgyűlés összessége ellen. A bizott­
ság indítványozza hogy a nemzet­
gyűlés adja meg a ielhatalmazast az
igazságiigyminiszternek a bűnvádi el­
járás megindítására.

Az igazágügymini/.tér be/.édc 
Nagv Emii igazságügymiaisz-te: • 

Sem agyonhallgatással. sem egy ki­
jelentéssel ezt az Ügyet elintézni 
lehet, a független bíróság e.e kc,1 vin­
ni a dolgot, modot kell adui -ham 
Ferencnek arra, hogy vadiait igazol­
ja. Kérem ehez a nemzetgvules íei- 
batabnazásút.

plain beszéde után saját partom -'m 
béréivel és bizalmas barátaimmal a 
Ház minden oldaláról beszélgettem es 
ekkor komoly helyről oly nevek es
clv ténválladékok lettek megnevezve, amelyek azt a kétséget keltettek ben­
nem. hogy ha esetleg rossza is - 
tálalva és rágalmazó köntösbe bur­

kolva. nem rejlett-e valami e kije.en- 
tések mögött, ami engem a közélet
tisztaságának szempontúiból aggaszt­
hat (Taps a középén.) Kérem, tes­
sék várni a tapssal! Ennek folytan 
számot vetettem magammal a kor­
mány és a uemzcjgy.tilus Presztízsé­
vel, és mikor ilyen neveket hallottam 
említeni, tegnap délelőtt a nyakamba 
vettem a várost és felkerestem mind­
azokat. akikről az lett albtva. bogs 
leveleket kaptak bankóktól óe azo­
kat megbotránkozya visszautasítottak. 
Az a meggyőződésem hogy ha van 
nak olyanok, aljjk ilyen leveledet Bu­
ták. de azokat vtsszauta-sltmtäk, eset­
leg' lehetnek olyanok is...

Szabó JózseftUlaiu is ezt mondta!
Nagv Emit (Szabó József felé': Ha 

11 ven közbeszólások hangzanak d. ne­
kem nem is érdemes lolytatnom be­
szédemet. Nagy különbség van a kö­
zött lm •.alaki valóban rágalmaz es 
ha valaki kinyomozza az Gazságot, 
f.n tapasztalataim alapján, meggyő­
ződtem arról, hogy Ilyen levelek va­
lóban léteznek. Előkelő közjunkcloná-

riusok kaptak ilyeneket bankoktól, 
Femnáll az a komikus helv/et. hogy 
a biintetőtörvénykönyv a képviselőt 
megvesztegetés ellen .nemi védi. A 
Btk. megalkotói ugvlátszik nem is té­
telezték fel. hogy ilyen eset felmerül­
hessen. Az ilyen, a törvénykönyv el­
avulásából származó hibákon segít no 
kell. Bejelenthetem, bogx a módosí­
tások már készen állanak, a minisz­
tertanácson keresztülmentek és az, 
egész anyagi és büntetőjog reformja 
küszöbön áll.

Másként áll az ügy a közfunkció­
im Húsokkal. A törvény idevonatkozó 
szakasza szerint egv évig terjedhető 
fogházzal büntethető az. aki ajándé­
kot vagy jutalmat ad közhlvata’nok- 
nak azzal a szándékkal, hogy öt hi- 
v atati kötelességének megszegésére 
bírja.

Tegnap a budapesti királyi ügyész­
ség vezetőjének oly felfogást feltet­
tem ki ebben a kérdésben, amelyet 
bátor leszek iti szószeriut felolvasni:

„Természetes, miután a büntetőtől'- 
vcnyikön.vv 470. szakasza megkívánta 
azt a célzatot, lioglv kötelesség meg­
szegésének céljából történjék nz aján­
dékozás, felfogás dolga, hogy a ban­
kok eljárása magában foglalja-e ezt 
a célzatot, f.n azt a ieliogást vallom, 
hogy a kérdést aszerint' kell elbírálni, 
milyen miliőben történt! az Ígéret. A 
mai viszom-ok között nein lohet kút- 
ségbevonnb hogy a nagybankok emi­
nens érdeke lekötelezni a magas koz- 
fimkoionáriusokat s őket előnyőseit 
hangolni. Ennek folytán én ugy ejz.dii. 
hogy a nagybankok amaz éli.írási, 
hogy minden néven nevezendő cloze- 
tvs összeköttetés nélkül iiautvösszcRU 
anyagi nyereséget ígértek, a büntető- 
törvénykönyv 470. para.gr atusaban 
megállapított vesztegetés vétségének 
tényálbulékáha belefoglalható.

Kijelentem, hogy nem tudok egyel­
te,, olvan esetet sem. bogy hark, is 
elfogadott volna ilyen aumdekot. 
Akikkel' én beszéltem, azok mind visz- 
sza utasították a levelet. Ennélfogva 
ízt az utasítást adtam az ügyészség­
iek. ford,dión a vizsgálóbíróhoz es

a vizsgálóbíró a bankoknál nézze- 
át a kontókat

és h,t közíunkcionáriusok nevét ta­
lálná meg. vizsgálja meg a kisíró!-,vt- 
tezést,, van-e szó Állandó bsszeköve-



Y öéBRECZENl PÍIÍTOFÍTFN ÜJSÄ« 1923 iultus 25

lésről, vagy pedig a vesztegetésre 
lehet-e következtén!.

A miniszterelnök ur lefogásomhoz 
tel jes mértekben hozza iár üli és igv az 
én lépésem ivem az én lépésem, ha- 
nem a 'kormányé is.

Kérem mindazokat, akik ebből az 
„uyből nem akarnak; politikai szenzá­
ciót, politikai tőkét kovácsolni, ha­
nem az igazság kiderítését akariáit, 
ha bármiféle adatuk van, ne mondják 
el a nyilvánosság előtt már csak vizs­
gálati érdekből sem. hanem vagy ne­
kem, vagy pedig a vizsgálóbírónak, ha 
lobban bíznak benne, adják át.

Biztosítom az egész közvéleményt, 
hogy a kormánynak nincs erősebb es 
eltökéltebb szándéka, mint erre a kér­
désre minden takargatás. tussolás nél­
kül telje világosságot deríteni (laps).

Ol’vati időket élünk, amikor a veze­
tők iránti bizalomnak nem szabad 
megrendülni.

Ilyen időkben csak olyan vezetö- 
osziál.v, csak olyan nemzetgyűlés áll­
hat meg, amelynek erkölcsi tükre 
tisztán áll a nép előtt Ezért köteles­
ségünk odahatni, hogy ez a kérdés a 
leg sürgő sebben kivizgáltassák, mert 
közéletünk minden oldalán meg kell 
őrizni az erkölcsi tisztaságot. (Zajos 
taps a Máz. minden oldalán.)

A szocialisták neveket követelnek
Farkas István; Azt az eljárást, a 

mint az igazságügy-miniszter ur jelzett 
‘hosszadalmasunk és elégtelenek tar­
tom. A bírósági eljárás hónapokig, 

.sőt évekig is eltarthat, úgyhogy ezzel 
még nem érünk el semmi orvoslást. 
Azonnal tessék bcieljinteni. felsorolni, 
kikről van szó.

Pikier Emil: Leleplezni a bankokat! 
Farkas István: V_<yi itt az tiz'eti 

életnek egy olyan hálózata a politikai 
élettel a kormányzattal, amely egye­
nesen megdöbbentő. Ezért nics a muu- 
nesen megdöbbentő. Ezért nincs a mim 
lünk indexrendszer, mert az egész, 
kormányzati élet össze van kötve az 
üzleti élettel.

Követelem pártunk nevében, tessék 
nyilvánosságra hozni, kik azok, akik 
ilyen ingyen részvényeket kaptak. Ha 
az igazságiigyminis'zter negatív vizs­
gálatot tudott indítani, pozitivet is tud 
lefolytatni, hogy közmegvetésnek le­
hessen azután átadni azokat, akik 
megfeledkeztek magukról.

A szocialisták és az igazságügyin!
nisz.ter összetűznek 

Friedrich István: Az igazságügy- 
miniszter ur felszólalása engem telje­
sen kielégített.

tgy hang a szélsöbatoldalon: Kész 
a pakli!

Nagy Emil igazságügyminiszter: 
Szemtelenség az ilyen beszéd! Ko­
misz támaszkodás!

Erre a felkiáltásra óriási zaj tör ki 
az egész Házban. Itogyu János és 
Xsirkuy János tapsolnak, Pakots Jó­
zsef és Ilerkv Gyula egymás relé sza­
ladnak, majd visszatérnek helyükre.

Az elnök felhívására Propper Sán­
dor jelentkezik, hogy ű kiáltotta köz­

be azt hogy: „Kész a pakli!" — mire 
az elnök rendreutasitja. A szociális 
rák Nagy Emil igay.í ágügy miniszter 
felé kiabálnak:

Micsoda hang? Magasabb intelli­
gencia!

Friedrich István: A képviselő ur 
megjegyzését, hogy az igazságügymi- 
niszter ur és köztem valami pakli 
volt, mint a magyar humor világába 
tartozót visszautasítom. A miniszter 
urnák nincsenek konkrét adatna. fin 
szolgálok neki ütvén adatokkal és kö­
vetem tanácsát, hogy ezt nem a nagy 
nyilvánosság előtt teszem. Átadom 
neki adataimat, melyek szerint 

két államtitkár volt, akik ilyen
kedvezményt elfogadtak 

ezenkívül többen mások voltak, akik 
ezt visszautasították. Ezzel részemről 
ez az ügy el van intézve.

Friedrich odamegy az igazságügy- 
miniszterhez és átad neki egy cédu­
lát.

Rassay Károly: Őszintén kijelentem 
hogy nem azonosítom magam Farkas 
István felszólalásával. Nem követel­
hetünk neveket bizonyítékok nélkül, 
hogy ezeket a közvéleménynek zsák­
mányul dobjuk oda. A feladat az, 
hogy az ilyen vádat az illetékes ható­
ság elölt tisztázhassák.

Pikleu Emil: A Somogyi-gyilkossá­
got is tisztázzák!

Rassay Károly: En a Somogyi-gyil­
kosság ügyében sem foglaltam el más 
álláspontot. Mi üt törvényhozó testü­
let és nem ítélkező testület vagyunk. 
Ha a miniszter ur kijelenti, hogy át­
adja az adatokat, melyeket úgyszól­
ván privát diligenciából szerzett be. 
a vizsgálóbírónak, akkor nekünk nyu­
galommal kell várnunk az eljárás 
eredményét. (Helyeslés középen.)
Sőt épen azért, mert azt látom, hogiv 

ezen az utón megkezdetett az igazság 
kiderítése és mert nem akarok a kér­
désben bizalmatlan lenni, az igazság­
ügyi bizottság javaslatát elfogadom 
és az igazságiigyminiszter bejelenté­
sét tudomásul veszem. (Helyeslés.)

Peyer Károly: Nincs oka, hogy ké­
telkedjék a bíróág korrektségében, el­
hiszi. hogy mindent el fog követni 
.az igazság kiderítésére s annak meg­
állapítására, kik kaptak részvényeket. 
Mindenki tudja azonban, hogy a ban­
kok az ilyesmit nem szokták elköny­
velni neveket, hanem olyan módon, 
hogy azokat semmiféle vizsgálóbíró 
nem tudhatja meg. Ha egyszer ezt a 
kérdést idehozták, mondják meg a ne­
veket is a nyilvánosság előtt.

Felkiáltások a kormánypárton: 
Mondja meg maga a neveket!

Peyer Károly: En nem vagyok erre 
illetékes, hanem azok. akik ezt az 
ügyet idehozták. Ezzel csak tnegköny- 
nyitik a vizsgálóbíró clárásái. Az, a 
meggyőződése, hogy az az ut. amely­
re a kormány ezt az ügyet terelte, 
nem fog célravezetői.

A felhatalmazást megadták
A Ház az igazságügyi bizottság ja­

vaslatát elfogadta és megadta a fel­
hatalmazást az igazságügyminiszter­
nek az eljárás megindítására.

73 tisztviselői állást szüntet meg 
a város oj szabályrendelete

a város pénteki rendkívüli közgyű­
lésének előkészítését ma délutáni ülé­
sén folytatta a jog- és pénzügyi bi­
zottság. Az ülés azzal a meglepetés­
sel szolgált hogy tárgyalni kezdték 

a város
szervezeti szabály rendeletét.

noha ez az ügy nem szerepelt a na­
pirenden.

V'uss Károly dr tanácsnok ismer­
tette a szabályzat elkészítésére kikül­
dött bizottság tervezetét. A város 
1886-ban készítette első szervezeti 
szabályrendeletét és azóta a tisztvi­
selői állások száma alig szaporodott. 
Az 1928. évi VII. te. ^elrendelte, hogy 
a városok záros határidőn beüli uj 
szervezeti szabaályreudeletet készít­
senek s a tanács külön bizottságot 
küldött ki. amely hónapokon keresz­
tül dolgozott a nagyimunkán. A régi 
szervezeti szabályrendeleten nincs 
lényegbeli változás mivel csak 
összhangba kelett hozni azt az idő­
közben kiadott törvényekkel és ren­
deletekkel. Az ni szerezeti szabály- 
rendelet szorosait meghatározta az 
egyes szakbizottságok, a közgyűlés, 
a tanács és a polgármester jogkörét. 
Ez valóságos kodifikátori munka volt, 
amelyben a fűcrdeui dr Magoss 
György tisztifőiigyászt illeti meg.

\ szabályrendelet az időközben ki­
alakult városi elöljáróságot a katonai 
ügyosztályba olvasztotta he. Benne 
van a szabályrendeletben a városi 
adóhivatal átszervezése is. A tanácsi 
ügyosztályokban mindenütt egy-cgy 
helyettest állít be a szabályrendelet 
és pedig egy fogalmazót, vagy egy 
aljegyzőt, amint azt a szükség kíván­
ta, Beállítottak a íntmkaszaporodásra 

: való tekintettel egy második ügyészi 
1 állást is. Megoldották a közigazgatási 

gyakornokok kérdését is: mivel Vyen 
állást a törvény nem ismer II. osz­
tályú fogalmazókká lesznek átminő­
sítve. A levéltárt és az irattárt külön 
választja a szabályrendelet. Egyes 
minősített tisztviselőket, mint a nép­
jóléti hivatal igazgatóját, a ntuzeumi 
őröket és a főkertészt nem tudták 
státusba sorolni, ezek tehát külön fog­
nak szerepelni A hajdutegénységnél 
altiszti állásokat szervez a szabály- 
rendelet. A napidijas .rendszerrel sza­
kítanak és a jelenlegi 250 napiriijtts- 
ból csak lütt-at hagynak nieg. akik 
közül 5(1 állandósított napidijas lesz. 
Általában áttért a szabályrendelet a 
felelősség mellett létesített állások 
rendszeresítésére mert jelenleg igen 
sok ideiglenes napidiias végez felelős­
ségteljes munkát.

A szervezeti szabályrendelet 
7.3 tisztviselői állást szüntet mez 

ami a .iulius havi fizetések figyelem- 
bevételével évi 20 millió korona meg 
takarítást jelent a vámosnak. A sza­
bályrendelet ugyanis tt) ni állást szer­
vez a tisztviselői státusban és ötöt a

szolgaszemélvzetben. ami mintegy 7 
millió kiadást jelent. Ez,zel szemben 
megszüntettek 20 állandósított napidi­
ja.sí állást, akiknek fizetése 97UÜU00 
korona és 50 ideiglenes alkalmazott 
állását, ahol szintéit 21 millió korona 
fizetést takarítanak meg.

Addig is, mig a szervezeti szabály- 
rendelet miniszteri jóváhagyása hekö­
vetkezik javasolja a bizottság a köz­
gyűlésnek, hogy az uj állásokba mi­
nősített tisztviselők már most kapják 
meg uj címeiket és javadalmazásukat.

Dr Vass Károly tanácsnok ezután 
kérte, hogy a bizottság az előterjesz­
tett szervezeti szabályrendeletet álta­
lánosságban fogadja el.

Tíz napi közszemlére!
Az előterjesztéshez elsőnek Juhász 

Ignác szólt. Bár teljes bizalommal van 
<i kiküldött bizottság tagjai iránt a 
kik a szervezeti szabályrendeletet ki­
dolgozták, de ilyen nagy munkát nem 
lehet első hallásra elfogadni, ezért 
kéri, hogy a szabályrendeletet t;z 
napra helyezzék közszemlére. Ugyan­
ilyen értelemben szólalt fel iij. 
Schwartz Vilmos is. aki ezenfelül ki­
fogásolta hogy a szervezeti szabály­
rendelet tárgyalását nem tűzték a 
napirendre, már pedig ilyen fontos 
ügyet nem leltet a folyó ügyek közzé 
sorolni.

Kernhoffer József ki r. tanácsos 
szintén azt kérte, hogy a javaslatot 
Helyezzék közszemlére.

Vásár.v István dr tanácsnok kérte, 
hogy a bizottság tárgyalja le a ja­
vaslatot. és vigye a közgyűlés elé.

Nagy József miniszteri tanácsos 
szintén a nyilvánosság elé vitel mel­
lett foglal állást.

Vásár.v István dr: A bürokráciát 
szidják és még is azt, csinálják.

Juhász Ignác kifogásolja. hog\ a 
szabályrendelet népi Intézkedik arra, 
hogy a bizottsági tugok összehivat­
hassák a remi kívüli közgyűlést.

Vásár.v István dr: Ez a főispán 
diszkrecionális joga, de különben is 
erre nines törvényes intézkedés. Bu­
dapestet nem lehet például venni 
mert a fővárosra külön törvény van, 

Vass Károly dr tanácsnok vissza­
vonja javaslatát és a bizottság kisebb 
vita után elhatározta, hogy a szerve­
zeti szabályrendeletet 15 napig köz­
szemlére teszi ki.

Fizetési ügyek elintézése után
a pallagi vasút villamosítása

iigyyére tért át a bizottság. A keres­
kedelemügyi miuisztet leirata kap­
csán Vdsáry István dr tanácsnok ja- 
vnslatára a bizottság kimondta, hogy 
a vasutat október l-ig kell tizembe 
helyezni.

LENGYEL SS j
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Vilmos exciÉszár utolsó hét lenele 
az orosz cárhoz

Tegnap ismertettük Vilmos excsá- 
szár — akkor még trónörökös — két 
ifjúkori levelét az orosz cárhoz, a 
melyben az orosz szövetség lelkes 
hívének mutatkozott és mindenáron 
az Angliával való szakítást propo­
nálta. A leközölt két levélén kívül II. 
Vilmos még két les elet intézett 111. 
Sándor cárhoz. A történelmi érdekes­
sé gii levelek szószerinti fordításban a 
következőképen hangzanak:

Berlin, 1885 március 13.
Felséges Uram. 

hőn szeretett tmokafivérem!
Mélyen meg vagyok hatva az Ön 

barátságától. Muraview átadta az Ön 
kedves és hízelgő üzenetéit. Megra­
gadom az alkalmat és most. hogy n 
yor,ki herceg Pétervárra utazik, rész­
letesen irok Önnek. Láthatja, hogy 
mindent megteszek, amit csak tudok, 
hogy Önnek és országának szolgála­
tot tehessek. Szerencsére. hála 
Skitinenbevicének, túl vagyunk az 
előbbi napok ingadozásain, a sklene- 
nievicei diadalnak továbbra is meg­
lesz a hatása, azonban állandóan vi­
gyázni kell arra. hogy ellenfelek ne 
kirakodjanak közénk. Drága unokaii- 
vérem, Ön megengedte, hogy őszin­
tén beszéllek Önnel és én ezután iga­
zadok, Néhány nap múlva ideérke­

zik a walesi herceg. Nem vagyok el­
ragadtatva ettől a látogatástól, mert 
— bocsásson meg. hiszen ő az Ön 
sógora — ez a becstelen és intrikus 
ember kétségkívül meg fogta kísérel­
ni. hogy a bolgár eseméiiveket gyor­
sítsa és az udvar asszonyaival a ku­
lisszák mögött politikai manővereket 
fog megkísérelni. Én megpróbálom 
majd öt megfigyelni, azonban egy 
ember nem lehet mindenütt!

Néhány érdekes dolgot közöltem 
Dolgnrukival azokról az angol és in­
diai csapatokról, amelyeket 24-én Ra- 
wul—Pukliban összevontak az emir 
jelenlétében. Ez a közlés Önnek van 
szánva és mindent, amit a dologról 
megtudok, közölni fogom Dolgorttki 
herceggel. A „Punch" legutóbbi szá­
mában megjelent karrikatura és szö­
veg Oroszországról rendkívül szem­
telen volt. A dolgokat egymással egy­
bevetve kell kísérni. Akinek füle van, 
az hallhat. Hogy dobná be őket ,i 
malid! a Nílusba! Isten önnel, drága 
unokaíivérem, tiszteletem a császár- 
nőnek és családja tagjainak, fokint­
sen engem örökre mindig alázatos 
barátjának és tmokafivéréncik:

Vilmos,

Nem lehet kétséges az. hogy alkal­
mas pillanatban az orosz cár közölte 
a walesi herceggel Vilmos császár 
véleményét róla és miien magyaráz­
ható a későbbi III. Edward király 
nagy gyűlölete Vilmos császárral 
szemben. Az utolsó levél egyébként 
a következőképen hangzik:

IV.
Potsdam, 1885 május 4,

Felséges Uram, 
drága unokafivérem!

Utolsó levelemben megígértem Ön­
nek, hogy a walesi herceget berlini 
tartózkodása alatt állandóan figyelni 
fogom, hogy terveiről beszélgetések 
során tudomást szerezhessek. Igen 
fontosnak látszik előttem, hogy egyik 
kamarása meglátogatta Bleichröder 
urat, akinek átadta a herceg rendkí­
vül udvarias és barátságos üzenetét 
is. Ebben a levélben ttgy hallom - 
a zsidók segítségét kéri Anglia sza­
mára. Blcichrödernck az orosz valu­
tát le kel lenn szorítania. Tudattam ezt 
a hirt Bolgorukivcl. aki valószínűleg 
figyelmeztette Önt. A walesi herceg 
utasítást adott kíséretének, hogy 
minden alkalommal terjesszék a kor­
mány terveit és ezért egyébről sincs 
szó, mint háborúról. Ezek az embe­
rek azt mondták, hogy a háború fel­
tétlenül szükséges, a két birodalom­
nak előbb-utóbh küzdenie kell egy­
mással. a háborút semmiesetre sem 
lehet elkerülni, fitt az első pillanat­
tól kezdve feljegyzéseket eszközöl­
tem és mindent feljegyeztem, ami 
Anglia mobilizálást terveire vonatko­
zik és amire Önnek szüksége lehet, 
fisetröl-esetre értesítem inaid Dotgo- 
rukit is.

Ami engem illet, úgy szoros barát­
ságban vagyok az angol katonai atta­
séval, aki olyan dolgokat mesél ne­
kem, amelyek mások előtt ismeretle.

nek. Meg vagyok győződve arról, 
hogy Gladstone és kollégája nett) 
akarják a háborút, mindenáron ki 
akarják ezt kerülni, azonban a nép es 
főként a hadsereg és flotta követelik. 
A kormány igen fél az orosz, zászló­
aljaktól és svadronoktól, habár min­
den alkalommal lóhátról nyilatkozik. 
Igen meglepett, amikor anyám, aki a 
világ minden kincséért sem beszélne 
velem politikáról, tegnap, amikor a 
békekilátásokról volt szó, azt mondta 
nekem: „Semmiesetre sem őrizhetjük 
meg a békét, háborút kell vise'nünk 
ez a mi kötelességünk!" Tehát há­
ború mindem áron. fiz igen figyelemre­
méltó. Azt gyanítom, hogy ez az an­
gol királynőnek és családjának véle­
ménye is, amely. noha ellenkezik 
a kormány felfogásával — megegye­
zik a nép kívánságával. A magam ré­
széről szívből üdvözlöm Önt a ko­
mám wi győzelem alkalmából, amely 
itt. főként hadseregünkben, nagy 
megnyugvást keltett. Biztosíthatom 
Ont, hogy összes baj társaim az ön 
csapataival rokonszenveznek, és ne­
kem, mint orosz tisztnek, nincs hőbb 
vágyam, mint az, hogy a cár csapa­
tait a szerencse sohasem hagyja el és 
csak azt sajnálom, hogy nem vagyok 
abban a helyzetben, hogy testemmel 
és véremmel segítsem ezt elő. Barim 
is történik, védje tneg önt az Isten. 
Sohasem szünök meg ezért az egeit 
inához esedezni. Hti és szerető uno­
kafivére:

Vilmos.
U. i, Mindenesetre remélem. hoW 

minden ió! fog végződni.

m

.Jt

■MM EMUÜ



1923 július 25. debreczeni független újság

A magántisztviselők
Ez ;i társadalmi osztály a mai Ma­

gyarország mindéin kórtiinctét magán 
viseli, a Deák Ferenc terinészetrajz- 
köiivvi ábrája: egy ló. amelyen a 
lovak minden betegségei szemléltetve 
van. A sápadt, kopott gépirókisasz- 
s/.ony ép úgy nem tud a m 11 n k á- 
i á I) ó 1 megélni, ahogy a jólszabott 
ruhákban auitózó bankfiunak is csak 
zsebpénzül1 szolgál a fizetése: az nyo­
morog, tüdővészbe esik: emez pe­
dig megtalálta a módot, hogy a 
Mimika hullája fölött jóllakjék az 
utolsó toron. Mert inán sok idő vau 
már hátra: a hause-spekuláció nagy 
zuhanással egy napon megszűnik fé­
nyes ex isz,tettei át biztosítani. S azok 
az emberek, akik irta még fényes 
életmódot tudnak folytatni az ..átérté­
kelési folyamat" árfolyam-különböze­
iéiből: azon a napon ép uj|x tuda­
tára fognak ébredni a munka deval­
vációjának, mint nyomorult sorstár­
saik. akik életüket ma is a silány 
tőke hozadékából. a munkájukból ten­
getik.

A magántisztviselők mai helyzete 
esódiét i ellen ti a gazdasági politiká­
nak. Mer: az a gazdasági politika, a 
mely a nemzeti vagyon legértékesebb 
anyagát a pusztulásnak engedi, poli­
tikának többé nem nevezhető: 
hiszen ez a megjelölés egy jövőbe te­
kintő, céltudatos munkáit jelent, nem 
pedig tüneti orvoslások végtelen so­
rát. Nemcsak egy satnya ló generáció 
mmikateljesitésénck csökkenése kö­
vetkezett be: pedig vz a legfőbb
nemzetgazdasági szempont, hanem 
népesedéspolitikai, kultúrpolitikai és 
erkölcsi szempontok szűntek meg. 
mert eleddig svuk lsem fogott' hozzá 
eredménnyel a .szóbanforgó társadal­
mi osztály megmentéséhez. Egyes 
emberek hangja szólalt meg csupán, 
de csakhamar elveszett az a jelszó- 
politika piaci vásárának zűrzava­
rában.

Sohase fogom azt mondani, hogy a. 
munkaadók felelőseik a magántisztvi­
selők hallatlan nyomoráért. A mun­
kaadók nem jelenítenek erkölcsi fóru­
mot.. nem felelős elemei a nemzet jö­
vője előkészítésének. A munkaadók 
üzletemberek, akiknek a minél reáli­
sabb mérleg a fontos.

F.s valamint az államháztartás mér­
legei naprói-napra labilisabb, úgy a 
munkaadók is egy újabb tehetetlensé­
gi nyoma fékkai számolnának, ha a 
tisztviselők fizetését valorizálni kelle­
ne. A munkaadók a nyersanyagért 
sem fizetnének többet.'' ha nyersanya­
got olcsóbban kapnának. De nem 
kapnak, tehát megfizetik drágábban. 
Az irodai munkaerők költsége- azon­
ban egy viszonylagosan stabil pontja 
a rezsinek. Ha -etgy vállalat összes re­
zsi ie tiszt vise Kifizetésből állana. az 
utánpótlási ár elvének keresztülvitele 
.1 kalkulációban nem jeliem lene soha­
sem effektiv drágulást, legfeljebb a 
korona leromlásának két-három ha­
vonkénti eszkomptálasát. A gazdasági 
élet bizonyára sokkal érzékenyebbé 
és idegesebbé válnék az index-rend­
szer bevezetése esetén és a munka­
adó-vállalatok minden bizonnyal el­
vesztenék a saját belátásuktól függő 
egyetlen elasztikus pontiát költsége t-- 
lésűknek. Nem lehet kívánni, hogy 
pl. egy iparvállalat önszántából ver­
senyképtelenné. drágábbá tegye cik­
keit csak azért, hogy humánus szem­
pontok érvényesülhessenek. A r c- 
z s 1 emelését csak int é z- 
m é n y e s e n lehet elérni: ha 
minden vállalat magára vállalta az 
utolsó valorizáilatlan költség-számla 
fokozatos valorizációját. Ehhez pedig 
erő kelik Az ide á I i s m e g o 1- 
dás: az állam beavatkozása volna, 
hisziciii ig\ magasabb szempontok ér­
vényesülnének. A k é n v s z e r in e g- 
oldás: a szervezettség ereje, a 
mely monopolizálná magának a mun­
ka áruhabocsátását: nem nemzetgaz­
dasági, de inkább merkantil szem­
pontok érvényesülnének. Az ered­
mény azonban ugyanaz: egy haldokló 
társadalmi osztály megmentése volna.

Akár az állami: a nemzetgazdasági 
szempont, akár a szervezeti cél: a 
munkaerő ármegállapítása fogja ezt a 
tűrhetetlenül sürgős problémát meg­
oldani: a magántisztviselők ezrei 
variált éhezve és lckopottan a meg­
oldás óráját és Magyarország lövőit- 
függ az orvoslás módszerétől.

ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 
"agvaáiiban és kivitelben kaphatók a 
HEGEDŰS fis SÁNDOR RT. fcflnvv- 
lPiókedésébee.
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Aláírták a ISrBk békét
A szerbek megtagadták az aláírást

Paris, jul. 24. (Havas.) Lali- 
suiiiichaii aláírták a törökökkel 
köt öt t békeszerződést.

!.(tusaimé, jul. 24. A jugoszláv 
delegáció nem irta alá a kelen 
bekéről kötött szerződést A ju­
goszláv kormány, amely nem 
helyesli az Ottoman adósságok 
felosztási tervezetét, kijelentet- 
I'-. hogy Jugoszlávia és Török­
ország között a területi kérdést 

1 (JI.5-ban Londonban kötött szer 
ztidés szabályozta. A mostani

szerződést tehát, amelynek csak 
a világháborúban és a török- 
görög háborúban keletkezett 
kérdéseket kell megoldani, nem 
állapíthat meg határozmányo- 
kat Jugoszláviát érintő pénz­
ügyi és gazdasági kérdésekre.

Moszkva, jul. 24. Jordanszkv- 
niik megküldték Rómába meg­
bízó levelét. Jordanszky a ten­
gerszorosok itt vonatkozó egyez­
mény aláírása végett Konstami- 
náployba utazik.

Friedrich átadja Kemál üzenetét 
a magyar nemzetgyűlésnek

Budapest. július 24. A nciiizetgyiiies 
mai ülésén az elnök beielcntette a 
főváros tneghívását Kossuth l.ajos 

I ivadar temetésére, maid személyes 
kérdésben

Kiss Menyhért szólalt tel. Az Ulain- 
iigg.vcl kapcsolatban Fábián Béla őt 
nevezte meg, hogy részvényeket ka­
pott. Az első támadás zavarában nem 
tudott magyarázatot adni. Amikor apai 
örökségét megkapta, három bank- 
ügyekben íártas képviselőtől kért ta­
nácsot. hogy ne legyen kezében sze­
mét a magyar korona.

Fábián Béla: A magyar korona sze­
mét?

Kiss Menyhért: Ezek egyike Drélű­
imre két hét után a Lloyd-banknak 
eg'.v Dir éli r elmére érkezett levelét 
adta át azzal, hogy hajlandó-e átvenni 
a fösvényeket, melyeket ö jóknak 
tart. () 24 óra múlva kifizette a rész­
vények árát. Nem hiszi, hogy vele 
szemben, aki soha életében nem volt 
járatos bankügyletekben. Dréhr azsún 
provokátor szerepre vállalkozott vol­
na. Dréhr most Karlsbadhan vau. fel­
kérte. hogy haza.iövetele után nyilat­
kozzék. Amikor a támadás érte. rész­
vényeit eladatta és a pénzt egy másik 
bankhoz utaltatta át. Fábián felszóla­
lásából tudomásul veszi, ho-gy nekik, 
intraiizígcns keresztéin képviselőknek 
nem szabad pénzt elhelyezni a zsidó 
bankokban. Azok ellett a lapok ellen, 
ameliyielk az üggyel kapcsolatban sze­
méltével foglalkoztak, felelent-ést t. tt. 
Megjegy zi még. hog\ lakatot tenni a 
szálára nem enged.

Ezután az igazságügyi bizottság je­
lentésére tértek át. amelyről lapunk 
más helyén adunk tudósítást. Az Uia- 
iii-iigv vitáia után az indemnitás tár­
gy alására tértek át.

Friedrich Törökországi utia
Friedrich István: A belpolitikai kér­

désekét teljéén kizária é kizáróan 
a külpolitikai kérdésekkel kivált log - 
1 atkozni. Szerinte lehetetlen, hogy 
itii az antanttal szemben olvuu lojá­
lisak tegyünk. hogy itt ne akadjanak 
olyan képviselők akik Szerencset 
mernek kjvánni a törökök nagyszerű 
erőkifejtéséhez. Bizon.vos. hogy 1 ö- 
rökország olyamt produkált, ami pél­
daképen szolgálhat az összes legyő­
zött államoknak. Kiváiics i volt rá. 
hogy milyen az a kü'jigvmiiiis/téi nun 
amely olyan nagy csatákat nyert l.nu- 
saiwban. Kiderült, hogy _ ott csak lő 
tisztviselő dolgozik. Kenuik itt nevet­
ségesnek igyekeznek feltüntetni pé­
tiig Altgora felé igyekszik itta Miniden 
állam. Anglia is ezért adta meg Egyip­
tomnak az autonómiát. Törökország­
ban nem leltet bolsex izmusról beszél­
ni. mert ott üldöznek minden ,’--ue- 
viki agitációt. FI só inja alkalmával 
diszkontot (iihm dl Kenudnak, aki 
megbízta. Iingv fényképét a követ­
kező üzenettel adja át a magvar nem­
zetgyűlésnek: i

Keniat üzenete
Amig a magvar tcstvérilemzct a 

népek vándorlásának ide,iéu eljutott a 
Dunáig, addig mi törökók. a kis- 
ázsiai félszigetre sodródtunk, igv sza­
kadt egymástól cl a két testvér. So­
káig éreztük a nehéz, harcok folya­
mán. mily nagy hátránya \ olt mind­
két nemzetnek abból, hogy iIveit mes<- 
sze elszakadtak egymástól. Sohasem 
feledjük el hogy a in magyar test­
vérnép itt a harctéréin keresett fel 
bennünket szercncsekjv általaival 
Dröniinel fogok a nemzetgyűlései^ er­
ről referálni. Válaszul a következőket 
üzemem:

Egyenes ui. haitlmiatlcm akarat. ön­

íeldldnzás visz étére. Uhunk o Unna 
Hielten szenvedő nén .nagyszerű tövű­
iében. Ne csiiggedjii.uk. de reméliiiuk. 
azé a jövő aki remél és akar. A dia 
át a testvér magvar nemzetnek ezt a 
képet is. jeléül őszinte rokonszem cin­
nek és tiszteletemnek. .1 magyar kar- 

dől utolsó órámig büszkén logom \ i 
selni. Indám, hogy soj; niiltió magyar 
bozza nem méltó elnyomatásban síny­
lődik. Ezeknek pedig azt üzenem: ki­
tárta. elinti az ö szabadulásuk májú. 
mint ahogy a miénk eljött. Fogunk 
un még önökkel együtt örülni mint 
ahogy most maguk velünk örülnek. A 
magyar nemzetgyűlésnek áldá so s 
munkálkodást kiváltok, I1a majd nyu­
godtál)]) idők jönnek, visszaadom a 
látogatást. (Hosszantartó aps és él­
jenzés a középen és a jobboldalon.)

Friedrich István: Kemál fénykénét 
átadtam Karaíiálli Jenő háznagynak 
es a nemzetvk'tilésre hízom, hogy in­
tézkedjék a fénykép sorsa iránt. Kon­
stantinápoly kiürítése tietek múlva 
megtörténik, amire már most felhívom 
a nemzetgyűlés ügyeimé, nehogy on­
nan is elmaradtunk

A keleti demokrácia
Ezután a keleti demokráciáról be- 

bv.szél: (iörögorsziűgban a iegsz,éle­
sebb demokráciát tapasztalta. I úttá ,i 
török választásokat, amely Kemáüék 
fényes yyözulmévvf végződött, mert 
a kormány ott a nép bajával törődik.
(l aps a baloldalon.) A legszélesebb 
alapokon nyugvó titkos választás ut­
ján választották meg a képviselőket.

leik áh ások a baloldalon: Még 
Ázsiában is!

Friedrich István: Nálunk is a leg­
szélesebb demokrácia kell nemzeti 
alánon. A törökök ragaszkodnak ősi 
vallásukhoz, nekünk is vissza kell 
tér nti mk az ősi valláshoz.

Drózdy (iyöző: Csak azok nem csi­
nálnak a vallásból üzletet!

Friedrich István: Törökországban 
nincs bürokrácia. Az adminisztráció 
cvb szerű és gyors. Jó az adórend­
szer is. minden török tudja, hogy 
mennyi adót kell fizetnie.

Proppcr Sándor: Török szcrciicsé'c 
örök! (Nagy dcriiltég.)

Friedrich István: Olyan törököt, aki 
nem nacionalista cl sem lehet kép­
zelni. Mi folyton nyugatra nézünk. 
A franciák feketékkel kínoz tátják a 
Rtihrvidékeii élő német testvérein­
kéi.

Pikier Emil: Hátha mi is szövet­
keznénk Moszkvával, mint ők?!

Friedrich fs'ván. Elfogadnám a 
bolseviklektől is a fegyvert, hogy 
nemzetemet- ezzel felszabadítsam. A 
világ szimpátiája mindig a szabad­
ságért küzdő népek felé fordul. Bul­
gáriában is nemzeti demokrácia ural­
kodik. Sajnálja, hogy Lengyelország 
Parisból iránittalia magát, ami nagy 
csalódást hozott számunkra. Nem 
szabad elfelejteni, hogy németek küz­
dőitek Magyarországért. Nekünk til­
takozni kell a franciák eljárása e'lcn. 
Hivatkozik Nit tire és Lloyd George - 
ra, akik a béke revízióját követelik. 
Soha annyi elnyomott nemzet' nem 
volt Európában, mint most. Meg keil 
csinálni az elnyomóit nemzetek >zö- 
vetségét. még pedig demokrata és na­
cionalista alapon. Ezen az atoll fek­
szik Róma és London, de Parishoz 
nem vezet. A javaslatot elfogad la.

Csik ló/,sei: A kormány a legna­
gyobb mértékben negligálta az ellen­
zéket. A kormány nem folytat dcmolc- 
I a la politikái A mezőgazdasági mun­
kások szomorú helyzetével foglalko­
zik. Nemzeti érdek követeli, hogy ne

legyen olyan ember, aki ha dolgozik, 
ne tudjon megélni. A gazdák arain 
paritáson felül értékesítik terményei­
ket. miért nem fizetik munkásaikat -- 
aranyparitásban ?

Elnök az ülést 2 órakor felfüggeszti.
A délutáni üléseit

( sik József a földreform-novella 
beterjesztését sürgeti. Meg kel szün­
tetni azt az anomáliái, hogy a bankok 
uralják a közgazdasági életet. Az in- 
dv mintást nem szavazza meg.

Csizmadia András a földmunkások 
helyzetének javítását követeli, ami 
estik a több termeléssel érhető el. en­
nek pedig a népnévéivé az. eszköze.

Hébelt Ede: Az indeiimitási vita is 
mutatja, hogy ilt harc van a kormány 
és a nemzetgyűlés között. Mikor ar­
ról vau szó, hogy a parlamentet mi­
lyen jog illeti meg. blrálhatia-e a bí­
róságot vagy a kormányzatot, akkor 
tulajdonkénen arról vari szó. hogy a 
nemzetgyűlés szuverén-e, vagy pedig 
elny omhatni a kormány a nemzetgyű­
lés akaratát? A hare kimenetele nem 
lehet kéies:

a nemzetgyűlés, mint a nemzet 
akaratának kifejeznie fog győzni.
Az internáló táborban történt egyes 

visszaéléseket teszi szóvá, maid a 
nemzetiségi rendelettel foglalkozik 
Klcbelshcrg és Bethlen a választások 
alatt Sopronban jártak, érdeklődtek a 
város bajairól még sem történt a 
bajok orvoslására semmi sem. A leg­
nagyobb képtelenségnek tartia, hogy 
a belügyminiszter kijelenti, hogy nem 
intézkedhetik a ceglédi liberális idolt 
programi)eszedének megtartása iránt. 
Ez a gyengeség jele. Ha a kormány 
ennyire gyenge, akkor igazuk van 
azoknak, akik azt mondják. Itogv nincs 
kormány. Itt izgatának mondanak 
minden olyan felszólalást, amely osz- 
tál-ybilóságról szól. pedig osztálvbiró- 
ság elnevezésre jogosult esetek lépten 
nyomon előfordulnak.

Elnök kérdi a szónoktól, hogy a 
bíróságra érti-e ezt?

Hébelt kijelenti, hogy igen. egyes 
bíróságokra érti.

Elnök ezért rendreutasitja.
Bogy a János: Ezért mentelmi bi­

zottság elé kelletne utalni! Meg kel­
lene vonni tőle a szót!

Szabó Imre (Bogy a felé): Ny nya­
valyás!

Elnök Szabó Imrét reiidrcuLisiuu. 
majd Bogy a Jánost is. mert azt ki­
áltja Pvyvr felé. hogy butortolvai.

Hébelt Ede: A kormányzó-kérdés­
ről általánosságban, jogászi szemű­
ből kivan szólam.

Elnök: A kormányzó személyét il­
lessék b.vonni a vitába.

Hébelt: Nem a kormányzó szemé­
lyéiről beszél, de a kormányzó sze­
mélyét. igenis, leltet bírálni. A tör­
vény szerint különbség van a király 
és a kormány zó között és nem helyes 
a parlament gyakorlata. A királyt nem 
lehet vád alá helyezni, a kormányzót 
leliet. Az iiideinnitást nem fugadia eh 

Az ülés vége fél) 8 órakor.

I inntniMs szünetre kiisiül
Budapest, ,iul. 24. A politikai 

helyzet az Ulain-uíiér elintézé­
sével uyuygvópontra jutott. A/ 
indemnitás vitája már nem Ígér 
különösebb eseményt. Holnapi-• 
várják Payer Károly és Strauss 
István beszédét és úgy lehet, 
meg holnap délután Belláén 
István gróf miniszterelnök és 
Kállay Tibor pénzügyminiszter 
is felszólalnak, hogy reflektálja­
nak a vita során elhangzott 
észrevételekre. I alán már hol­
nap, de legkésőbb csütörtökön 
véget ér az általános vita. sőt 
azt is valószínűnek tartják, hogy 
ezen a héten részleteiben is meg 
szavazzák az indeiimitást. Egy­
két sürgősebb javaslat elintézé­
se a jövő hétre marad, de ezek­
kel a javaslatokkal előrelátha­
tóan hamar végeznek és aligns/ 
tus eleién megkezdődhetik a 
nyári szünet.

Az ellenzék a llxlizelésii 
alkalmazottakért

A íixfizctésii alkalmazottak 
érdekében a szövetkezett pol­
gári ellenzéki képviselők holnap 
délelőtt a nemzetgyűlés dél-

f
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előtti szüneteinek tartanul alatt 
értekezletet tartanak, aiiiclynvix 
tái'K'ya az indeiiinitási vitánál 
benyújtott határozati javaslatok 
feletti elöntésnek és az indenun- 
tási javaslat részletes tár.íívalá- 
sának megbeszélése.

A ceglédi \ ál:«sz.tá>
A ezeglédi választás vasár­

nap lesz. Ma délben zár'ál: 
az ajánlási ivek határideiet. 
Lendvay István. Pálfy Dtinic1.. 
Oinicli Vidor és Nagy László 
kapták meg az ajánláshoz szük­
séges aláírásokat. — Igv teleit 
négy jelölt veszi jel a i;ü/.ck,- 
met Czegléden. A folxos.m 
a választásról agy nyilatkoztak, 
hogy valószínűiéi:' nót.'álasz- 
tásra kerül a sor Pálf\ Dániel 
és Diniéit Vidor között.

Hohen'ohe-ÖEhrinBGn fierceanöt 
hét fiúnapi börtönre ItW

Liftese, iul. 24. Az Erna vdt- 
pör mai tárgyalásim az állami 
főügyész vádbeszédében nyolc 
hónapi börtönt indítványozott 
Hvlwnlohe-OPhringen Murait 
hercegnő ellen. íikinél iennfo­
rogni látja úgy a hamis esküt, 
mint a bűnpártolás tényét. A 
hercegnőt hazaárulás elősegí­
tésében tett hamis eskii miatt a 
bíróság hat hóna ni börtönre 
ítélte.

Dessau, juh 24. A Dessauer 
Zeitung szerint a berlini bűn­
ügyi rendőrség tegnap délután 
feleségével együtt letartóztatott 
egy Buschelche nevű bárót. A 
háróéknól megtalálták P.rhardt 
kapitány szökésének teljesen ki­
dolgozott tervét. Egyúttal le­
foglaltak náluk egy könyvecs­
két, amelyben a szökés vala­
mennyi részesének neve benne 
van. A házkutatás közben egy 
másik iratot a báró felesége egy 
örizetlen pillanatban lenyelt. A 
házaspárt Lipcsébe vitték.

Bogii linos mellett

Budapest, juh 24. Ma este az 
a hír terjedt el a fővárosban, 
hogy Bogy a dános egységes- 
párti képviselő ellen vitiiolmc- 
’"éfivletet követtek eh A hír eb­
ben a formában túlzottnak bi­
zonyult. mert mindössze ennyi 
történt:

Bogy a dános ma este fél 0 
órakor a Váezi-utcán sétált. A 
mint a 20. számit Ház előtt ment, 
egy folyadékkal megtöltött 2 
decis üveg eseti le mellette. Bo­
géinak semmi baja sem tör­
tént.

Bogy a rögtön értesítette a 
rendőrséget, amely megindítot­
ta a legerélyesebb nyomozást. 
Nem lehetett megállapítani, 
hogy az üveget vajaméivik ab­
lakból dobták-e le. vagy a Váci- 
utca 17. számú ház előtti me 
szelő állványról; az üvegszilán­
kok .irányából inkább arra lehet 
következtetni, hogy inkább az 
utóbbi helyről. A detektívek 
szerint vagy kénsav, vagy más 
maró folyadék voll az üvegben.

— Valorizációs tabellák, a korona 
zürichi jegyzései i<)M-tő| kezdve, a 
Kúria ezekre vonatkozó elvi jelentő­
ségű határozataival. Összeállította: 
dr. Lucy György. Ára 2-10 kor. és a 
forgalmi adó Kapható Hegedűs és 
Sándor r.-t, könvvkeivsk edésébvn.

Alaptalan híreszteléssel nyomták le 
a korona zürichi kurzusát

Budapest, itt litis 24. A magyar 
korona zürichi jegyzésével kap­
csolatosan illetékes Ítélvén a kö­
vetkezőket teletették:

.4 magyar kormánynak tudo­
mására jutott, hogy külföldön 
bizonyos források azt a hirt ter­
jesztették, hogy (I jóvátételi bi­
zottság a kölcsön ügyében kikiil- 
dendö missziót azzal az atusitás 
>.aj látta el. hogy Magyarország

termésfeleslegét foglalja le. 
Megállapítást nyert, hogy ez a 
hir légből kapott koholmány és 
hogy ez esetben is —- mint már 
annyiszor egv ravaszul ki­
eszelt és sajnos sikerült
börzemaitáverrel (illánk szem­
ben. Remélhető azonban, hogy 
a külföldi közvélemény tudatá­
ban nem fog továbbra felülni 
ennek a börzemanővernek.

Az angol kormány sürgeti 
a francia-belga választ

Brüsszel, juh 24. Delacroix, 
aki Parisból ideérkezett. I licu- 
nissze! és Yasparrat megbesy - 
lest folytatott. Theunis a legkö­
zelebbi napokban tanácskozni 
fog ! linearéval . : angol jég; - 
zékröi.

Baris, iái. 24. A brüsszeli iratt- 
via nagykövet és a párisi belga 
nagykövet érintkezésbe lépett a 
kormányokkal. Hangsúlyozzak, 
liugv Franciaország e> Belgium 
között komoly nézeteltérés nin­
csen és a két kormány előrelát­
hatólag közös magatartásban 
egyezik meg az angol nyilatko­
zatokkal szemben.

Prága, juh 24. Bettes lapja, a 
félhivatalos Prager Presse pá­
risi jelentést közöl, mely szerint 
a belga kormány az: angol jegy­
zék tanulmányozása céljából 
tegnap minisztertanácsot tar­
tott. Brüsszel és Paris között 
tárgyalások kezdődnek. Az alap 
elvekre nézve már mindkét kor­
mány azonos állásponton van. 
Az angol jegyzék Brüsszelben 
kedvező benyomást keltett. 
Egyetlen ütköző pontnak a pasz- 
sziv ellenállás kérdése látszik. 
Angliának az a kiváltsága, hogy 
a francia-belga válasz még 
augusztus 3-ika előtt az angol 
parlament elé kerüljön.

P. Hagy Műn programja
A zeneiskolai bizottság ülése

A városi zeneiskolai bizottság ma 
délután tartotta első ülését P. Nagy 
Zoltánnak, a zeneiskola ni igazgató­
jának részvételével.

Az uj igazgató az ülés elején tájé­
koztatta a bizottságot programúiról. 
Elsősorban köszönetét fejezte ki azért 
a hathatós támogatásért és rendület­
len bizalomért mellyel a bizottság 
megválasztása érdekében bnzgóiko- 
dott és igv alkalmat adott neki arra, 
hogy a zeneiskola fejlesztésére vo­
natkozó programját megvalósítsa. 
Megköszönte még Hamerstaedt dá­
nosnak, az intézet helyettes igazgató­
jának és az egész tanárkainak iránta 
nyilvánított bizalmát, majd áttért 
programja vázolására.

Egészséges közszelleni ápolása a 
tan ár karban a kölcsönös megértés, 
bizalom és szeretet alapján. A tanári­
testületnek az intézet kormányzásába 
fokozatos bevonása. Az autonómia 
lehető megteremtésével a sokszor 
hosszadalmas közigazgatási eljárás- 
elkerülése illetve megrövidítése. Er­
kölcsi és anyagi elismerése a kima­
gasló intézeti munkálkodásnak. A jo­
gokat és kötelezettségeket, az egész 
ügyvitelt és intézeti rendet megálla­
pító rendtartási szabályzat életbelép­
tetése. A tananyag és évfolyambeosz­
tások revíziója a szakfelügyelő által 
jelzett munkálat alapján, gondos fi­
gyelembevételével a magyar srzérzők­
nek és a magyar zenének. Szoros nck- 
szus teremtése a zenisi főiskolává!. A 
zenei pályára készülő tanulókra és a 
zenei főiskolán való vizsgázásra vo­
natkozólag szabályzaj készítése. A 
növendékhangversenyeken kívül a ze­
neművészet népszerűsítése érdekében

London, juh 24. A Daily te­
legraph diplomáciai ludosiioin 
a következőket írja: Az angol 
körök meglepetéssel értesültek 
arról, hogy az angol válasz tv r- 
vezetre adandó végleges válasz 
időpontját állítólag nagyon mész 
szire kitolták. Bqlátják hogy 
nagy tévedést követtek el akor, 
amikor az okmányok és tár­
gyalások titokban tartására irá­
nyuló francia kctcJmnck olyan 
könnyen eleget tettek, ezt a 'li­
bát azonban most már alig le­
hetséges jóvátenni. Az angol 
kormány világosan kifejezte azt 
a kívánságát, hogy még a par­
lament elnapolása előtt szeret­
ne választ kapni.

A francia terror
Dortmund, juh 24. A franciák 

tegnap megszállották a birodal­
mi bank itteni fiókját, hogy le­
foglaljanak 60 milliárd márkát, 
a pénztárban azonban mindösz- 
sze egy millárdot találtak. Az 
épületet még megszállva tartják 
s a birodalmi bank fiókjának 
vezető tisztviselőit egyelőre 
visszatartják.

Mannheim, juh 24. A franciák 
folytatják kiutasítás! politikáju­
kat. A legutóbbi betekben csak 
Pfalzból több mint 750 vasutast 
utasítottak ki.

díjtalan vagy igen csekél-v belépődíj­
jal zenetudományi előadások és hang­
versenyek tartása úgy helyben mint 
a vidéken. A városi zeneiskolát mesz- 
vzefüld zenei központjává kell tenni, 
határának túl kelt terjedni a város fa­
lain. Ezt az intenzív tanítói munkás­
ságon kivid vidéki hangversenyekkel 
s a vidéken tanulók magáin vizsgálatai­
val, illetve a magán vizsgáz ók okta­
tóinak szakszerű irányításával érhet­
jük t-1. De legnagyobb befolyást cne 
attól várhatunk ha intézetünk afiain- 
érvényes zenei unit ói oklevél kiadásá­
nak ingái megszerzi és képzett s nem­
zeti zenénk szeretetében nevelt zene­
oktatókkal ellátja azokat a kisebb he­
lyeket is, hova tanári oklevéllel ellá­
tott oktatók nem merniük. Intézetünk 
jelentősége azzal szomorú fénnyel, 
lingv Debreezcn határváros lett. igen 
nagyot emelkedett. Zeneiskolánknak 
nagy cs szent missziója van. inert a 
magvar szellem minden alkotása előtt 
lezárhatják a határt, lefoglalhatják tu­
dományos müveinket a sajtó termé­
keket. képzőművészeti alkotásainkat, 
de a zenének, dalnak hiába emelnek 
bástyákat, ellene hiába állítanak szu­
ronyokat az átrepül a határon s meg­
találja a rnkonlelkekcd, éhrus-ztgcíi a 
reményeket, elűzi a csilggedést s erő­
síti az összetartozás, érzetét.

Kifejtette ezután P. Nagy Zoltán, 
hogy v feladatok elvégzéséhez szük­
séges a tanári kar megfelelő kiegészí­
tése. egyes hangszerek tanítása :i ze­
netörténet. a zeneesztétika, a kamara­
zene tanítása, énekkar és zenek ír fel­
állítása. Újból életre kell kelteni a 
Zenekedvelők Kötet. Ezek végrehaj­
tásához kéri a bizottság segítségét.

\ bizottság a legnagyobb egyetér­
téssel hallgatta az előterjesztett pro­
gramot s megelégedését fejezte, ki afö­
lött hogy régi kívánsága szerint P.

Nagy Zoltán, — akinek visszatérését 
nemcsak a debreczeni. de a« orszá­
gos zenei közvélemény is kívánta 
a zeneiskola igazgatói székébe kennt. 
\z előterjesztett programba,n a tűzöle 
ság e régi álláspontjának igazolását 
látja.

Jegyzőkönyvi köszönetét mondott 
az intézet gondos vezetéséért a bi­
zottság llamnierstaedt János helyet­
tes igazgatónak és elhatározta, hogy 
lépéseket (esz a urnán kar fizetésien 
dezése iránt, hogy teljes energiájukat 
a tanításra és a művészet ápolására 
fordítsák.

Ilöilitl Margitnak a zeneiskola zon­
goratanán állására megválasztása is 
szóba került az ülésen. A bizottság 
örömmel tárgyalta ezt az ötletet és 
megbízta az igazgatót hogy érdek­
lődjék Müchtl Margit igényei felöl 
Nagy rokunszenvvei fogadta a hi 
zott ság azt az értesítést is, hogy ,s,,. 
lliogyi Etelka, az intézet régi. kiváló 
növendéke is páh vácik a zongorata­
nárnői állásra s hogv a hegedűtanár! 
állásra l'eketéiié-Hernunm Ella okle­
veles zenetanárod benyújtotta pályá­
zatát.

Az ülésen több adminisztrativ-iigx 
is szóba került.

HÍREK
Az időjárás. A mcVeorológuia in 

tézet jelenei: Hazánkban eső nvn: 
volt. A liörnérséklieit lényegében vá - 
tozutlan, a tegnapi maximum 29 tok 
Csangcren. Prognózis: Helyenkim 
zivataros idő várható lényeges hővál­
tozás nélkül.

h0 százaléknyi aranyparitásos 
fizetés a (ianz-gyári tisztviselőknek. 
Budapesti tudósítónk jelenti:A (ianz- 
gyári tisztviselők mozgalma ered­
ményre vezet. A munkaadók' érdek- 
képviselete hajlandó 60 százalékos 
aranyparitás alapján a tisztviselők fi­
zetés-rendezéséről tárgyalni.

A debreczeni sztrá jk mozgalmak. 
A Dehreczenben most folyamatban 
lévő bármozgalmak alig engednek he­
vességükből. Az építőiparba)!! holnap 
lesz békéltető tárgyalás a munkaadók 
és munkások között. A tárgyalás alap­
ja a munkaadók ajánlata, amely sze­
rint 606 koronát ajánlanak fel órabé­
rül és hogy az esetleges újabb bér­
mozgalmakat kiküszöböljék, ezt az 
összeget hajlandók a főbb élelmisze­
rek drágulása nyomán felemelni.

A férfiszabóiparbau ina volt békél­
tetőtárgyalás de nem járt eredmény­
űvel. A munkások az alapbérek 40, 
az üzemi bérek luo százalékos kJ 
emelését kérik, inig a munkaadók 
csak 20, illetve 50 százalékos emelést 
ajánlanak.

Az asztalos-munkások és munka­
adóik között holnap lesz békéltető­
tárgyalás. Azt remélik, hagy ezen a 
tárgyaláson sikerül véget vetni a két 
hét óta folyó sztrájknak.

A zsidó gimnázium, (jimnáziu- 
munk clliieilrezesének fontos és ha­
laszthatatlan ügyében e hó 25-én. 
szerdán délután 6 órakor a hitközség 
tanácstermében íragyérfckezlclet tar­
tunk. melyre a hitközség összes tag­
jait ez utón tisztelettel meghívom é> 
okvetlen megjelenésüket kérem. lír. 
Fejér Ferenc, hitit, elnök.

Földi detektív felgyógyult. Em
lékezet-'s, hogy ,i Rácz-tanyán tör­
tént detektivgy titkosságnál, ahol Rá ez 
Kálmán agyonlőtte Tóth polgári rend­
őrt. Földy Imre de bek tivesopof (ve­
zető súlyos sebesülést kapott, atneix ■ 
Ivei hosszú ideig feküdt a belgyó­
gyászati klinikán. Amint most értesü­
lünk. Földi csoportvezető már löl 
épült súlyos sebéből és minthogy a 
rendőrségnél szabadságot kapott, 
mint gyengélkedő rokonainál Körösla- 
dányban üdül.

A tejrazz.ián üti ember ellen Indí­
tottak eljárást, A debreczeni élelmi­
szerpiacon ma nagy razziái tartott a 
debreceni államrcndörség a vég' 
vizsgáló állomás kiküldötteinek közi 
működésével. Mintegy .30 piaci árta­
nál és vidéki uszonynál találtak ha 
misitott tejet és 20 árusnál hamisí­
tóit tejfelt túrót és vajai. Az eljárás 
mlhdeigyikiik ellen megindult éleim' 
szC:hamisítás elmén.

t-afciW
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— A koiiuniiii leldlesérése miatt le 
urlóztalásba helyeztek egy földük 
tokost. A debreeaviii törvényszéken 
dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró 
ma előzetes letartóztatásba helyezte 
l arr Dezső 27 éves gazdag jaki íöld- 
}sirtokost, akit azzal vádolnak, hogy 
néhány nap előtt öszegyjtütie uiczö- 
•■•azdasági mnnásait és politikai he 
s/.étlben kifejtette előttük, hogy a 
kommiin jobb volt a mai rendszernél 
A töldbirtokost a csendőrég hozta 
Debreezenbe, ahol- az ügyészség izga 
tás miatt indított eljárást ellene és a 
vizsgálóbíró előzetes leartőzMásfra 
helyezte. , «.illötill

A Degeuield-térre költözik a 
Uispeusaire. A Népjóléti hivatal bead- 
ványt intézett a városi tanácshoz, a 
melyben a dispunsaire, egy anya- és 
esecsemövédö-ottlion. továbbá liyg e- 
hikns modern tejkonyha és esetleg 
más kisebb intézmények céljaira he­
lyiséget kér. A Népjóléti Hivatal a 
DegcnfeId-tér 2. számú hamu házban 
levő helyiségeket, ahol jelenleg a Ke­
reskedő Társulat leányinternátusa 
van, kéri ugyanolyan összegit bérén, 
amennyit a leányinternátus fizet. Mi­
vel a városnak a Kereskedő Társulat, 
tál olyan szerződése van, hogy a he­
lyiségek bérlete, ha azokra közcélból 
szükség van, kimondható, a tanács 
helyt adott a Népjóléti Hivatal kérci- 
ménieik és a helyiségek bérlett 1921 
május 1-re felmondta.

— Harmincinilliárdos ékszerlopás.
Berlinből táviratozzék: A berlini bűn­
ügyi rendőrség krónikáiban eddig még 
elő nem fordult óriási betörést kö­
vettek el ma éjszaka Rosenthal és 
Ha volt udvari ékszerész Friedricii- 
strassei ékszerész üzletében. A betö­
rők 30 milliárd márka értékű ékszert 
vittek magukkal. Az iizáet tulajdonos 
a tettesek elíogatására 10U millió 
márkát, az ellopott ékszerek vissza­
szerzésére az ékszerek 10 százalékát 
ajánlotta teil jutalmuk

— A térzene elmarad. A katonazv-
nekar csütörtökön nem tartja meg a 
szokott térzenéjét, másiránvu katonai 
szolgálata miatt.

— Drágult a szarvasmarha és a ló
A mai állat vásáron közpes felhajtás 
itiellfetX leirő'telies ifendiiiejttel ijörbek 
a magasba a szarvam®rha árak. Vá­
gó marha élősúlyban kilogramonkéut 
18000—2300, borjú 2000- 24011 koro­
náért kelt. Fejős tehénért 700000 - 
1700000, egy pár ökörért 3- 5 millió 
koronát kértek el. A lóvásárban cse­
kély, felhajtás mellett szintén emeleke- 
dett árak. Közepes minőségű ló 500000 
jobb minőségű 1000000 koronától ío 
iebb kelt ck Vágásra szánt, silány mi­
nőségű ló ára 200000 koronáit kez­
dődött.

— Czizeket. a milliárdos cselt nagy­
iparost szabadon bocsátották. A u i-
pokban részletesen beszámoltunk ar­
ról, hogy Czjzek cseh nagyiparost, 
a reichenbergi rendőrség feljelenté­
sére Becsben letartóztatták. Mint 
most Becsből jelen tik, a feljelentő 
Reichembergeir Bánik a feljelentést 
visszavonta, mivel Czjzek atyia meg­
térítette a kárt. így azután a megté­
vedt cselt milliárdost, akit időközben 
Becsből Reicbenbergbe szállítottak, 
szabadlábra helyezték.

~ * egüiabb szenzáció! Amint élénk 
emlékezetében van u nagyközönség­
nek. évekkel ezelőtt- megjelent Ar- 
cnbasev orosz író világhírű regénye, 
a S z a n i n, amely ei izgalmas, szó­
kimondó témája miatt a hatóságok ei- 
koboztak. F.nnek dacára többször is 
megjelent — a közönség valósággai 
falta . de mindig elkobozták, mig 
végre mégis forgalomban maradt. 
Most lett feldolgozva filmre, eredeti 
helyszíni felvételek, orosz színészek 
játéka emelik a darab sikerét, A női 
főszerepet Lya Mara, ez a csodá­
latos iátéku művésznő iátsza; iátéká­
val valósággal írappirozza a közönsé­
get. E remek filmet szerda, csütörtök, 
pénteken az Utáni a mutatja be 
Az újonnan rekonstruált hófehér ve­
títővásznon az események a legplasz­
tikusabban fognak leperegni. A dara­
bot kizárólag felnőttek nézhetik meg.

FERENC JÓZSEF-UT 41,
i doh&ny-aagyáruda mellett.

Elegáns őszi és téli
NŐI FELÖLTŐK

blousok, «* u h ák, 
fi H g y választékban 

megérkeztek.
Szolid olcsó árok!

kozoazsasAo

— Miihimzési kiállítás. Debreczea 
ben a legközelebbi napokban egy év­
tizedek óta nélkülözött kiállítás fog 
megnyílni: egy kiállítás divatos 
m ü li i m zése k b ö j, melyek a Sin­
ger családi varrógépen lettek előál­
lítva. E kiállítást a közismert Singer 
Co. varrógép lészv.-társ. cég rendezi 
saját üzlethelyiségeiben. Piac-u. 79. 
sz. alatt és nevezettt cég a debreceni 
hölgyeknek, akiket az egyszerű var- 
rógéptüvel elkészített mindenféle hím­
zést munkák érdeklik, ezúton bemu­
tatni kívánja, liogv az egyszerű Sin­
ger varrógépen milyen tökéletesség­
gel lehet művésziesen hímzett képe­
ket. térítőkét, futókat stb-t színes öl­
téssel. praktikus fehérnemüeket és 
öltözeteket iirszegéb és madeira öl­
téssel. szintugx áttörési munkákat 
előállitani. A kiállítás, mely ittlitis 
30-tól augusztus 2,5-ig a Singer fióküz­
letben. Piac-u. 79. sz. alatt, naponkint 
bárki által az üzleti órák alatt dii- 
talamil megtekiinthetö, a Singer-táv- 
saság vevői részére össze van kötve 
az említett hímzés! technikák prak­
tikus oktatásával1. Az oktatáson való 
részvétein ugyanott lehet bejelenteni.

— A Margit-uszodában okleveles 
úszómester tanít. Tandii 600 korona.

— A Hungária hengermalom r.-t.
debreczeni malma (Homokkert, Bátifíy 
utca 2.) indus hó 20-tól kezdődőleg 
kiváltságra felőröli a behozott gabo- 
bonát vagy kicseréli azonnal elsőran­
gú őrleményekre. Költséget nem ki­
méivé a malom újból szerelteiéit és 
az igazgatóság a legkényesebbb igé- 
nvek kielégítéséért szavatol.

— Tiikörgvártás. iivegesiszolas. 
régi tükrök ujjáöntése, Sipkovits 
Béla. Sziv-utca Í4—15. Telefon 356.

Ha reumás használjon iszapot a 
Marglt-íürdöbcn.

— Altmaim sziies műhelye nem 
Piacz-utca, hanem Miklós-utca 22.

Ócska ólmot
ólomcsöveket, sulyokot, tömítéseket 

bórmily mennyiségben

vesz
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R.-T. 
Piac-u. 49., második udvarban.

VontatoM ttzlet a bankközi forgalomban
110 milliard forgalom a mai liszímoiáson — Zürichben •( egynegyed volt 

a Borona — a búza Süllő koronával 57.000 koronára emeiKedeif
Budapest, július 24

A tegnap esti natív kereslet követ­
keztében a spekuláció mára erős ki­
robbanást várt a bankközi forgatóm­
ban, de a Uirób«m az ügynökök és a 
bizományosok egész nap annyira el 
voltak foglalva, hogy a torgalotn ele­
inte csak nagyon vontatottan indult.
Az üzlet lassú menetéhez az is hoz­
zájárult, hogy a zürichi ártolx am.ie- 
lentés később érkezett meg a szo­
kottnál. A mai fizetési nap forgalmat 
UH)-—HU milliárdra becsiiu-ék. a. köté­
sek 2X0000 darabot ölelek fel. Ez a 
körülmény a pénzt is drágította úgy, 
hogy erős kezek csak 7 és fél—x es 
tel százalékkal, glvengébb kezek pe­
dig lo százalékkal kaptak megfelelő 
összegeket, bár kisebb tételeknél ala­
csonyabb kamatra is engedélyeztek 
;i bankok képviselői heti pénzt.

Délben, mikor az üzletek javaré­
szét lebonyolították a bíróban es a 4 
egynegyedes zürichi árfolyam is köz- 
tudomásra iuiiutt, hirtelen újból tej- 
éledt a vásárlási kedv, de ekkor már 
csak elvétve elenttoezvtt áru. A fel­
színre került árfolyamok, de csak el­
vétve érték ej a tegnapi legmagasabb 
kurzusokat. Arbitrázs-értékekben ma 
nem voLt olyan nagx üzlet, mint in- 
képen az ipari értékekben.

1 ájékoztató árfob amok:

Szlavónia 95000 - 105000
Nasiei 0000110
Vikória bútor 14500
Zabolni 85000
Adria 486000
Atlantién 51000—60000Détivasut 102000
Lavan te 430000 450000
Nova 145000
Allamvusut 4250011 -400000
Folyam 150000
Pliarmauciu 3500—4000
Újpesti benn 25000 27000
Kéve 190U
Bttdapes.i li.oik 4800--5000
Bródi vagon 05000

devizaközpont
Árfolyamai

Valuták

Földhitelbank 
Hazai bank 
Hermes 
Magyar Hitel 
Ingatlanbank 
Jelzálogbank 
Leszúrni toló 
Magyar-német bank 
Magyar-Olasz 
Nemzeti Takarék 
Osztrák Hitel 
Keresk. bank 
Lloyd bank 
Ml. Takp.
Pesti Hazai
Borsod-Miskolezi
Concordia
Budapesti Gőzmalom
Viktória
Back
Borsodi szén
Szent Lőrinci
Beocsitti
Cement
Kohó
Magnesit
Kőszén
Salgó
Újlaki
Urikányi
Athenaeum
Globus
Pallas
Riglcr
Csákx
Fegyver
Ganz-Vill.
Hoffherr
Kühne
Láng
Lipták
Ólom
Rima
Roessemann
Schlicik
Ganz-Daimhius
Danica
Déli Cukor
Égisz
Izzó
Flóra
Fővárosi sör
Gschxvindr
Haltenyésztő
Karton
Lámpa
Királyait tó
Cukor
Kender
Őstermelő
Gummi
Mczőg Ipar
Mezőh. Cukor
Óceán
Olaj
Pannónia sör
Phoebus
Szikra
Telefon
Lignum
Lieh tig
Ofa

25001io-- 2X0000 
125000 

48000 -50000 
380000—420000 

140000 
35000 38000 
X2000 -86000 

2DOOO 
22000 -24000 
4500(1 —46000 

165000- 190000 
780000 

14500

Ilonooo

235000

1400000
440000

820000 
isoud 
70000 

1400000 
90000 
45000 

125000 
230000 
98000 

245000 
60000 

730000 
120000 
480000 

1200001)
1500000 
500000 

70000 
760000 
205000 

50000 
59000- -60000 

55000 
30000 

700000 
900000 
150000 

ÖOUUO 
150000 
20000 

26500 - 28500 
140000 155000 

45000 
102000

8000000- 8600000 
70000

310000- 
28000 

355000

Napoleon
Vétel

38400.
Eladás

Angol iont 49540. 50540.
Dollár 10810. i 1310.
Hollandi forint. 4224. 4424.
Svájci frank 19211. 2020.
Francia frank 651. 685.-—
Belga frank 53b. 570.—
Lira 471. oOö.
Szokni 323,— 343.
Leva 106.- 113.—
1 )inái 115.-- 122.-
Lei 57.-s 04.5
Osztrák korona 0.1520 U.lh1,
Lengő el márka M.U738 0.0770
Márka 0.0425 U.ilöti

London
Devizás

49440.- 51440,
Nvxvyovk 10/ól). 112UU.
Amsterdam 4224.- 4424.
Zürich 1920. 2020.-
Paris 646. - 680,
Brüsszel 536. - 570.—
Ital'ia 471. 505.
Prága 323. 343. -
Belgrad 115. 122. -
Szoba 106, 113.
Bukarest 57. - 64.-

h70OOO
880000-

53001!

38000

320000 
30000 

400000
100000 
26000 

1600(10 
40000 
64000 

135000 
7200 

1700000 
75000 

20500O 
118000 
460000 
162001) 
32500 

72500 76000 
16000 

2100D -22000 
72000 

68000- 75000 
73000 
16000 

240000- 244000

108000
445000

Bees 
\ arsó 
Bt Hin

0.152O
0.0738
0.0375

U.ioVU
0.0770
0.0515

Zürichi zárlat
Berlin 14. Hollandia —. New-Vork 

559 és fél. London 2572. Paris 3347 és 
fél. Milánó 2455. Prága 1665, BUDA 
PEST I és egynegyed. Belgrad 60U, 
Bukarest 295. Varsó 38. Becs 79. 
Szófia 550.

57.501) korona a búza
Tekintettel az igen bizonytalan ár­

alakulásokra, az árjegyző bizottság 
ülése elhúzódott. A mai termény- 
tőzsdén az diák átlag körülbelül 
5000 koronával eme

Hivatalos árak: 70 kilós tiszavidéki 
búza 56000-- 500, egyéb 55500—56U0U, 
78 kil.siiszavidéki búza 57000- -57500, 
egyéb 56500 5701)0, rozs 38- -39000, 
takarmányárpa 31000 33000, zab 
5250(1 53500, tengeri 42000—435U0, 
repce 85- 90000, korpa 20- 2X000.

Feldbielm Imre

POSZTDHÍZ
Konnnth-utca 6.

■Él miniül i luolfióM tittiirlÉil Hilf

MATYÓ
KÉZIMUNKA
kollckl tómmal megérkeztem.
Érdeklődni Kristály edényüzlet 

Szent Anna-ntca 6.

TÜKÖRGYÁRTÁS
mindenféle uj tükrök készí­
tése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ-UTCA 19. SZ
nebreczenl ŰvckchIhzoIó. 

ét> TükdrArogyAr.

I

• *
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9eB*ECÍ£RI fUöfleTEEN UjSAÖ <923 július 25,

SZIWHlZ
Mozgószlnházat

Vígszínház
Vigszinházmo/.iió. Dr (iaiidcamusz 

(1 mint női fiizőárusltó.
Uránia

t ráiihi Szaniii. ArczübaM-v vihi'.c- 
liirii regélő filmen, kizárólag felnőt­
teknek. Hildán ■'•ten lie t c k ni a lat- 
s/ák óriási sikerre1.

Akar egy Csodáluiius köntöst látni!?

SPORT

HORDOK
uj és használtak minden nagy­
ságban, valamint uj tölgyfa

KÁDAK
legolcsóbban beszerezhetők

ÖHLBAUM JENŐ
|Piac-u. 75. 8Z. alatt. 

TELEFON 8-73.

Birkózás. Folyó hó 2V-vn. azaz. va­
sárnap déliről A órai kezdettel ren­
dezi a Ilelni j/.eiii Vasutas Sport 
Ciliit kerületi mvehivási versem et a 
DTE tornacsarnokában. tr.vlv vgvn*.- 
tal ! MBOSz t eleti kerületének \a: --- 
gató versenye is lesz az iiisusztns hó 
--én Budapesten tartandó országos 
vidéki hainoki versemre A verse­
nyen indulnak a kerület összes ee.ve- 
siilciei -i Szolnoki Máv. S. Ir. a n.x'.r- 
vevházai Törekvés. NyTVE. NvKSE. 
'H í;. DM ITT DKASE és a versenyt 
rendező DVSC leginhh birkózói. A 
versein igen nagy fontossággal bír 
arra. ffogv a keleti k.rillet vezetősé­
ge kiket fog küldeni az országos vi­
déki Iniinokságér' Budapesten tartan­
dó birkozoversenvre.

Az ..Előre" MTE Debreczeiilivii. 
Debreezen iiithallsportiának jelentős 
eseménye zail'ik le vasárnap délután 
az Ügétőtéri pályán. Az „Előre“ 
MTE Békésesaha legfőbb esapaia iát- 
</ik revansmévkőzést a DKASE cs.i- 
patával. melynek érdekességét növeli 
az a körűiméin is. ltotiy a vendég­
csapat először látszik n hreczeiiben 
és olvnn .llviiieieket ••• vüzött 1e a kö­
zelmúltban. amely nevét országos hí­
rűvé tett. A DKASE. csapata erősen 
készül a vasárnapi 2:1 -es eredmény­
ért. ir-Htó revaneso: venni é< hisszük, 
ha sikerül kopletteu felállani a 
DKASE-nak ii«a a -■ vőzclvm nem íov 
elmaradni. A DKASE vez tősége nagy 
■iiodzatot hozott amidőn a kitűnő 
vidéki csapatot (a felemelt v isin' ta­
rifa nagy költségét számítva) szer - 
peltetl és ezáltal Debreezen sportkö- 
zönsé'/ének olván érdekességet nvidi. 
atuelv hvn ritkán lehet rés-o- A mér­

kőzésre a jegyek szerdától kezdve 
előre válthatók a Forgalmi 11 lat.szer­
tárban Piac-ti. 21. sz.

Közi 
még két napig
CIRKUSZ HENRY.

filSlllrt GYlH KBHB.

jutalom annnak, aki ma este nem 
ló« nevelni

a bohócok
ée

Angusztok

o
u u ........................ m 0

0 Gyártelep: Bárczy-utca 3. Telefon 1035, 0
0 üzlet: Csapó-U. 17. Szinhízátjáró udvar. Telefon 1030. ®
ö Gyárt: miíbutorokat, épület-, portál-, boltberendezése (\
a ket elsőrangú kivitelben és mindennemű tömegcikkeket, g
>000^0’^ oo-OOEX>Og>€> OOP000000»

!KISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA,
Vállal mindenféle géplak-tos és esztergályos mnnkát Cséplő­
gépek, Tabánok javítását — Hengerek fúrását a helyszínen 
végezzük. - Dugattyú gyűrűk minden méretben raktáron.

■ Dohtengely, szalma- ós törekrázótengely cyyengetös,
I <1 o bit e n g e 1 > h e z g y ti rü s k e n é síi csapágya te raktáronLegszebb alkalmi 

nfóndék egv P r I m o

Izsebóra
Omega. Doxa. Loiiulnes. 
Inga 6rak minden bútor színben.
Divatos ékszerek, teovqyurük 
„ legolcsóbban kaphattok -----

IbLATTNER BÉLA
órás 6s ékszerésznél, Uossutll-U. 4
Arany, ezüst beváltásI

rr rr
MUKO SÍRKÖVEK,

műkő, lerrazzo és beton­
burkoló munkák, pszheszt- 
j.ala és kálványpapirfedések 
szakszerű készítését vállalja

Valorizációs tabellák
a korona z ii r ic h i jegyzései 1914-től kéz d v c,
a Kúria ezekre vonatkozó elvi jelentőségű határozataival.

összeállított.: DR. LUCZY GYÖRGY.
ARA 240 KORONA ÉS FORGALMI ADÓ. 

Kapható

HBGEDÜS ÉS SÁN DÓR Rt.
könyvkereskedésében, Piac-utca 34.

tülits VILMOS É5 TESTVÉRE. A DD() || | RDFTCSC fi
Hatvan utca 7. Telelőn 308.1 S SE Sit X# » ® fi P » ■ *I Uatvan-iitea 7. T elelőn 308

rortlandceuicul, köpor, kát- 
rftnvpantr, kutgytlrUb, betonvólvuk, 
cementlapok és mindennemű épít­
kezési anyagok IsgolciMtait kaphatók.

Elsőrendű darabos
MESZEST,

oltott meszel, szovátl és horgolt 
cserepet, téglát, porllandcemen- 
let, szigetelő lemezt. boton- 
homokot, deszka- és taanyagot 
raktárról azonnal Beállít

BARTHA ÉpitkszésI anyagleleue.
Telelőn 785. Ispotály ut 3/b.

Apró det-teek <Hi» MtkA*i*»|t M> wlóí0 l&Ö horoa* mode# további te* 
Iá kor. Vasár- ér. órmepnepokon tti szóig 200 korona, minden további «A
20 korona. Vastag beinkből szedett szavak kétszeresen számit tatnak

> tormát*emmv***m

Tttzállótéglák,
samotlellszt, tűzálló- 
agyag, virágcserép, ta­
karéktűzhely esem pék 

Tóth .iózsbp kubamikusnái.
Timár-n. 11. Telelőn 10-92, ha[diatr)

UJ és használt

cs pótkocsik raktáron.

V E T E L
Ócska vasat
rezet legmagasabb 
Árért veszek Elhasznált 
vasat kovácsoknak 

dupla vasért becseré­
lek. Nagy obit tételt ház­
tól elszállítok.

STEINER,
Eötväe-utca 110.

TELEFONI 6-86.

är» anyai,

ezüstöt, drága­
köveket, hamis 
fogakat legmagasabb

árban vesz

Braun Mór
ékszerész, IMac-u, 31.

Mthalovtts gyógy­
szertára mellett.

Hegedű
régi kijátszott, előnyös 
áron ciadó. Giro n kiadó­
hivatalban.

KERESLET

ftúka és Társa immobil R.-T.
; Budapest, V., tsanátlv-u. 3.

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor rt.
Piac-u. 49., második udvarban.

E I, A D A S

aiFrasnwsiSt.BKJMSow.wni»!
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. tzám,

1. emelet.

I2LSRÁSTI
S :\. esetleg 2 szobás %) 
fe, Is lőhet, a zonn u I ra,
fi esel leg aug. lf)-ru 9

K T, R ES1.K. g
O^vnököt díjazok ! — 5
1 AIIIIII ANTAL m 

L TELEFON : 4I8. 3r

Intól Iliién?
zsiilő család elválta 
iskolás gycrinckckct 

I- II. gimo" teljes cllá 
tisra, természetbeni tize 
lésért. Cím a kiadóhiva­
talban .

Vásárolok
mindennemű üvegei, 
szervizt, porceVán- és 

dísztárgyakat. Gint a ki- 
adóhivatalban.

Elektra
elektrotechnikai vállalat. 
Céj tulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csengőbe! ende- 
zéseket, javításokat Icg- 
julányosabban készít — 
Dcbrcczcn, Hatvan utca 
2, 1. cm. Telefon [895.

Uj tréfák és mókák!
Azonkívül Miss Mariette spicc­
táncosnő szenzációs táncszáma és 

a fényes kisérő műsor.
Holnap, csütörtökön 
visszavonhatatlanul

Utolsó nagy
bucBuelőadÁs
it 6suas nerepifib közramBIMisével, 
Kezdete este lél 9 órakor.
ooo Helyárak mint rendesen ooo

ÓCSKA

LEGJOBB ABBAN 
VÁSÁROL

Acm
ahtiquAbiüma.

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos, valamint cement­

lapok, kutgyürük, fo­
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Krausz Albert 
cementárugy árában 

Debreezen, Kishegyesi- 
ut 2. Kisállomás mellett. 
Telefon 307.

Rész darabos
és oltott, portland 

cement, minden épít 
kezési anyag legolcsób 
ban beszerezhető Singer 
Bajos Hatvan-utca 71 
Telefon 746.

Eladók T
cégtábla, bódé, féri)- 

ruhák, virágcserép Ti 
mái u li Telefon 1002

Gyermek-, 
férfi- ée női

fürdő trikók,
gyermek bari anyák 1 
prím ,8 mlnfoógbcu, 
mlndon színben ^ 
olcsóbb gycruiokbarls- 
nyák is knpbatók

Dr. H EG ED ÜSNÉ
oyermekoivathAzAbun,
sutoíiFiv.r I

F E LTÍRT
BARACK-
MAGOT
szárazon, kilónként

500 koronájával
minden mennyiségben

veszünk.

Gyógyáru Kereste 
delml rt. Piac-u. 41.

V E GYES
Aranyai«

ezüstöt, hrllltánsot a 
legmagasabb árban vá 
sárol KAlai ékszerke 
reskedö, eittc-iilen 10. 
ti. ont. Telefonhívásra 

házhoz megy 
Tclefoiiíizátn 621.

Épiíscu üreges belon- 
blokkokkal, 50 °/o kai 
olcsóbb a léglaépitkc- 
zésnél. Gazdasági épil 

kczésckuél kiválóan 
alkalmas. Betonblokk, 
cserép, kulgyürü és sír­
kövek a Debrcc zen- 
Mükőgyárnál kap 
hatók.

MenehQlt órás
szakszerűen,

meg lepő 
olcsón 

vállal
j a v i t á sok»1

MUnl-itn & a
Nyumetoit Hegedősé» Sándor irodalmi é# nyomdai réménylámaÁg kűuyTnTomdáiákan, >*t»e*wlca 49, •**«».

lässt-. Tea IbÄ-iä»


